

# 引领民族复兴的战略布局

## ——一论协调推进“四个全面”

人民日报评论员

再没有什么使命,比引领一个民族走向复兴更光荣;再没有什么事业,比团结十几亿人民共圆梦想更崇高。

这是一个崭新的起点。2012年11月,以习近平同志为总书记的党中央接过历史的接力棒,在新中国成立以来党和人民接续奋斗的基础上,继续在中国特色社会主义道路上谋划民族复兴的伟大事业,续写这无上的光荣。国家博物馆,《复兴之路》展览中思接千载,追寻中国梦。深圳莲花山,邓小平铜像前再展宏图,激荡改革潮。纪念“八二宪法”颁行,重申依宪治国、依法行政、塑造法治魂。力行八项规定,以上率下言出必果,坚守生命线……履新第一个月,起笔落墨之际,前进航标已然确立。两年多来,从党的十八大强调“全面建成小康社会”,到党的十八届三中全会部署“全面深化改革”,再到党的十八届四中全会

要求“全面依法治国”、党的群众路线教育实践活动总结大会宣示“全面从严治党”,“四个全面”战略布局清晰展现。

历史,从来都是在直面问题中展开其波澜壮阔的画卷。经济总量领先下的人均落后,先富起来之后的共富挑战,资源环境约束下的转变压力,创新能力与发展需求脱节,国内外交安全风险叠加交织,治理现代化目标任重道远……习近平总书记坚持问题导向和科学思维,以当代中国共产党人的全局视野和战略眼光,坚定中国自信、立足中国实际、总结中国经验、针对中国难题,提出“四个全面”战略布局。这“四个全面”,是从我国发展现实需要中得出来的,是从人民群众的热切期待中得出来的,是为推动解决我们面临的突出矛盾和问题提出来的,立足治国理政全局,抓住改革发展稳定关键,统领中国发展总纲,确立了新

形势下党和国家各项工作的战略方向、重点领域、主攻目标。

第一次将全面建成小康社会,定位为“实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步”;第一次将全面深化改革的总目标,确定为“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”;第一次将全面依法治国,论述为全面深化改革的“姊妹篇”,形成“鸟之两翼、车之双轮”;第一次为全面从严治党标定路径,要求“增强从严治党的系统性、预见性、创造性、实效性”,锻造我们事业更加坚强的领导核心。每一个“全面”,都是一整套结合实际、继往开来、勇于创新、独具特色的系统思想,闪烁着辩证唯物主义和历史唯物主义的理论光辉。“四个全面”相辅相成、相互促进、相得益彰,是我们党治国理政方略与时俱进的新创造、马克思主义与中国

实践相结合的新飞跃。

马克思说:“理论在一个国家实现的程度,总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”“四个全面”战略思想和战略布局,正是中国“发展起来以后”,更加注重发展和治理系统选择。两年多来,统筹改革发展稳定,各项举措力度空前,经济发展进入新常态;推进依法治国、依法行政、依法执政、依法行政,社会主义法治体系建设破局开篇,公平正义成为全面小康的重要着眼点;推进治党治国治军,反腐倡廉纯洁队伍,正风肃纪凝聚人心;运筹内政外交国防,中国梦与亚太梦、世界梦频频共振……短短两年多时间,科学统筹、协调推进重大决策部署,让局面为之而变、气象为之而新、民心为之而振。事实充分证明,“四个全面”是坚持和发展中国特色社会主义道路、理论、制度的战略抓手。

“既要注重总体谋划,又要注重牵住‘牛鼻子’”。2015年中央政治局第一次集体学习,习近平总书记对辩证唯物主义基本原理和方法论的阐述,也是对“四个全面”战略布局哲学基础的揭示。“四个全面”,既有性、整体性、协同性的必然选择。既有全局又有重点,每一个“全面”都具有重大战略意义。发展是时代的主旋律和世界各国共同追求,改革是社会进步的动力和时代潮流,法治是国家治理体系和治理能力现代化的重要保障,从严治党是执政党加强自身建设的必然要求。四者不是简单并列关系,而是有机联系、相互贯通的顶层设计。建成小康社会、焕发改革精神、增强法治观念、落实从严治党,“四个全面”的主线,勾勒出的是社会主义中国的未来图景。

很多时候,只有站在历史的高峰之上,才能更清晰地洞察时代风云,更准确地把握前

进方向。90多年来,从领导新民主主义革命、社会主义革命和建设,为当代中国一切发展进步奠定基础;到确定改革开放这一决定当代中国命运的关键一招,开辟中国特色社会主义广阔道路,几代共产党人接力探索的过程,如此艰辛,也如此壮阔。“四个全面”的关键就在于坚持中国道路、增创中国优势。这一战略布局,统一于民族复兴的伟大梦想,统一于中国特色社会主义伟大事业,统一于党的建设新的伟大工程,统一于我们正在进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争。它兼顾中国特色和世界潮流,体现中国与世界的深刻互动,深化了对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发规律的认识,是中国人民阔步走向未来的关键抉择。

站在历史与未来的交汇点,更伟大的征程正在我们面前展开。谋小康之业、扬改革之帆、行法治之道、筑执政之基,这是一场艰苦的奋斗,也是一次豪迈的进军。行走在复兴之路上,中国的昨天,雄关漫道真如铁;中国的今天,人间正道是沧桑;中国的明天,直挂云帆济沧海。

(刊今日人民日报头条)

## 安静过年

邵宁

的声响来打破单调贫乏的生活,实现一种自我存在。而在繁华喧嚣的城市,每天被各种声响包围的人们,更想要的是一个安静的生活环境和心灵空间。

许多人走出国门,最惊讶的便是安静。繁忙的马路上,不闻汽车喇叭声;商店里,没有高分贝的音响和广告;公交车上,很少有人大声打电话和聊天;博物馆、餐厅等公共场所,更是没有喧哗声。而有些小镇,更是清静而闲适。

再说年味。家人的团聚其实才是这个传统节日真正的意义。正是为了阖家团聚,中国才有了独一无二的春运。那么多人带着大包小包,用各种方式赶在除夕前回到家乡,就是为了陪伴年迈的父母吃顿饭,和多时不见的亲戚聚一聚,给娃娃们发个压岁钱……团聚,是亲情的凝聚,也是心灵的滋养。

这几年,很多人选择举家去外国过年。他们主要也是想逃离国内的高分贝,或在美丽的大自然里放飞心情,或在异国的都市中感受别样情调,当然少不了吃、喝、玩。对他们来说,年味,就是一家人在一起。

安静过年,真好。



### 羊角尖也不要钻

谢春彦

牛有角,羊有角,牛角尖尖,羊角也尖尖,牛与羊何然?自古有学问,专钻牛角尖,误己误人许多年!牛角尖尖,羊角尖尖,牛角尖不要钻,羊角尖也不要钻。

乙未年春彦漫写

## 相聚离别

易蓉

一日,我都能倒背如流。

今年春节,微信抢红包该是最突出的关键词。仅仅除夕夜的5小时内就有110亿人次通过“摇一摇”抢红包。我并不认为抢红包和陪伴亲人必然对立,但我们学习和接受这些流行的玩意儿,轻松地用手机上点点拨,远比忍耐和陪伴容易得多。

不知从何时开始,最基本的沟通都变得不容易。没有共同的信仰、传统和文化,只是生活的奔忙,横在亲人彼此代际、城际之间越来越大的差异和鸿沟,就靠血液恐怕真的很难能顺其自然。

林志炫有一首歌叫《输了你,赢了世界又如何》,虽是伤心的情歌,唱给亲人也是一样。“朦胧之间,仿佛我又看见你的脸,依然带着淡淡忧愁的双眼,忽隐忽现……你曾渴望的梦,我想我永远不会懂。我失去你,赢了一切却依然如此冷清。”

常常想,离家的人们呐,那么拼的奋斗到底是为了什么?如果生命注定是要分离,又怎么按捺血液里流淌的牵挂,不将担心变成彼此的负担,把关心变成彼此需要的陪伴?

好难,好难。

**今日天气**  
2月25日 周三  
上海  
7~10°C  
空气质量指数  
AQI 25/优  
PM2.5 16.1 微克/立方米  
(上海环境热线截至上午10时)

**日照指数** 1级/弱 (不需要防护)  
**感冒指数** 2级 (较易感冒)  
**晾晒指数** 上午3级(不太适宜) 下午4级(不适宜)  
**空气湿度** 今夜95% 明日65%

2月26日周四 2月27日周五 2月27日周六 3月1日周日 3月2日周一 3月3日周二

阴到多云转阴有雨 6-10°C  
阴有雨 3-6°C  
阴有雨 4-8°C  
阴有小雨转多云 4-10°C  
多云 3-12°C  
多云转阴有小雨 4-11°C

**上海明日部分区县温度预报**

徐汇区 7~10°C	奉贤区 7~10°C
闵行区 7~10°C	松江区 7~10°C
嘉定区 7~10°C	金山区 7~10°C
宝山区 7~10°C	青浦区 7~10°C
浦东新区 7~10°C	崇明县 6~10°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

**长三角城市**

南京	小雨转阴天	6/10°C
扬州	小雨转阴天	4/10°C
泰州	阴天转多云	4/10°C
镇江	小雨转多云	5/10°C
南通	小雨转多云	4/9°C
常州	阴天	5/10°C
无锡	小雨转阴天	4/9°C
苏州	小雨	5/10°C
湖州	中雨转小雨	5/9°C
嘉兴	小雨-中雨转小雨	6/11°C
绍兴	小雨-中雨转小雨	7/11°C
杭州	中雨转小雨	8/11°C
舟山	中雨转小雨	7/11°C
宁波	小雨	8/11°C
台州	小雨	8/14°C
温州	阵雨	10/14°C

**世界部分城市**

伦敦	小雨	5/7°C
巴黎	小雨	2/6°C
法兰克福	小雨	0/4°C
罗马	中雨转小雨	8/12°C
雅典	小雨	10/14°C
莫斯科	多云	-2/3°C
卡拉奇	晴天	12/26°C
东京	小雨	5/11°C
曼谷	晴天转多云	25/37°C
新加坡	小雨	24/29°C
河内	晴天	22/26°C
开罗	晴天	12/21°C
旧金山	晴天	4/16°C
纽约	小雪	-7/-5°C
悉尼	小雨	20/23°C
首尔	多云转小雨	-1/10°C